
第一节 化学反应速率

第 1 课时 化学反应速率

[核心素养发展目标] 1.变化观念：了解化学反应速率的概念及其表示方法，形成不同的反

应可用不同的方法来表示化学反应速率的变化观念。2.证据推理：根据化学反应速率的测定

原理设计实验，学会化学反应速率的测定方法，通过对比的方法，发展基于变量关系的证据

推理素养。

一、化学反应速率及其测定

1．化学反应速率的概念及其表示方法

2．化学反应速率的测定

(1)测定原理

利用与化学反应中任何一种化学物质的浓度相关的可观测量进行测定。

(2)测定方法

①直接观察测定：如释放出气体的体积和体系的压强等。

②科学仪器测定：如反应体系颜色的变化。在溶液中，当反应物或生成物本身有较明显的颜

色时，可利用颜色变化和显色物质与浓度变化间的比例关系来跟踪反应的过程和测量反应速

率。

(1)化学反应方程式中，任何一种物质均可用 v＝Δc
Δt

求出该物质表示的化学反应速率( )

(2)化学反应速率指的是某时刻的瞬时速率( )

(3)化学反应速率越大，化学反应的现象越明显( )



(4)同一化学反应中，不同物质表示的化学反应速率可能数值不同，但表示的意义(快慢)相同

( )

(5)化学反应速率为 0.6 mol·L－1·min－1是指 1 min 时某物质的浓度为 0.6 mol·L－1( )

答案 (1)× (2)× (3)× (4)√ (5)×

反应：4A(s)＋3B(g) 2C(g)＋D(g)

(1)完成下列表格，并计算该反应的化学反应速率

B C D

起始浓度 1 mol·L－1 0 0

浓度变化量 －0.6 mol·L－1 0.4 mol·L－1 0.2 mol·L－1

2 min末 0.4 mol·L－1 0.4 mol·L－1 0.2 mol·L－1

v(B)＝0.3 mol·L－1·min－1；

v(C)＝0.2 mol·L－1·min－1；

v(D)＝0.1 mol·L－1·min－1。

(2)根据以上数据，思考对于同一反应，用不同物质表示的反应速率的数值相同吗？与化学计

量数之间有什么关系？

答案 用不同物质表示的反应速率的数值可能不同。反应速率的数值之比等于化学计量数之

比。

(3)有同学根据(2)中结论求出了 A表示的反应速率是 0.4 mol·L－1·min－1，你认为是否正确，原

因是什么？

答案 不正确，固体或纯液体在反应中认为浓度不变，所以不能用固体、纯液体的浓度变化

来表示化学反应速率。

(4)以上所求的反应速率是 2 min 末时的瞬时速率吗？

答案 不是，是 2 min内的平均速率。



二、化学反应速率的计算和比较

1．化学反应速率的计算

(1)公式法：

v＝Δc
Δt

＝
Δn
VΔt

特别提醒 ①如果题目中给出的是物质的量，在计算速率时应先除以体积，转化为浓度的变

化量。

②浓度的变化量Δc＝c(某时刻)－c(初始)

所以一般Δc(反应物)为负值，Δc(生成物)为正值，

而 v 是标量，只有正值，所以在计算反应速率时，

v(反应物)＝－Δc反应物
Δt

v(生成物)＝Δc生成物
Δt

(2)运用同一反应中“速率之比等于化学计量数之比”的规律进行计算。

对于一个化学反应：mA＋nB===pC＋qD，v(A)＝－
ΔcA
Δt

，v(B)＝－
ΔcB
Δt

，v(C)＝ΔcC
Δt

，

v(D)＝ΔcD
Δt

，且有：
vA
m

＝
vB
n

＝
vC
p

＝
vD
q

。

(3)“三段式”法

①求解化学反应速率计算题的一般步骤：

a．写出有关反应的化学方程式；

b．找出各物质的起始量、转化量、某时刻量；转化量之比等于化学计量数之比；

c．根据已知条件列方程计算。

反应： mA(g)＋nB(g) pC(g)

起始浓度/mol·L－1 a b c

转化浓度/mol·L－1 x nx
m

px
m

某时刻(t s)浓度/mol·L－1 a－x b－nx
m

c＋px
m

再利用化学反应速率的定义式求算

v(A)＝x
t
mol·L－1·s－1；

v(B)＝nx
mt

mol·L－1·s－1；

v(C)＝px
mt

mol·L－1·s－1。

②计算中注意以下量的关系。



对反应物：c(起始)－c(转化)＝c(某时刻)；

对生成物：c(起始)＋c(转化)＝c(某时刻)；

转化率＝
c转化
c起始

×100%。

2．化学反应速率的比较方法

(1)定性比较

通过明显的实验现象，如反应的剧烈程度、产生气泡或沉淀的快慢、固体消失或气体充满所

需时间的长短等来定性判断化学反应的快慢。如 K与水反应比 Na与水反应剧烈，则反应速

率：K＞Na。

(2)定量比较

①“一看”：看化学反应速率的单位是否一致，若不一致，需转化为同一单位。

②“二化”：将不同物质的化学反应速率转化成同一物质的化学反应速率，或分别除以相应

物质的化学计量数，所得数值大的速率大。

③“三比较”：标准统一后比较数值大小，数值越大，反应速率越大。

1．根据 c～t图像确定化学方程式及速率

T℃时，在 0.5 L的密闭容器中，反应过程中 A、B、C的浓度变化如图所示：

(1)10 s内 v(B)＝ 。

(2)该反应的化学方程式为 。

答案 (1)0.06 mol·L－1·s－1

(2)A＋3B 2C

解析 (1)由图像知，v(B)＝0.7－0.1 mol·L－1

10 s
＝0.06 mol·L－1·s－1。

(2)由图像计算出Δc(A)∶Δc(B)∶Δc(C)＝0.2∶0.6∶0.4＝1∶3∶2，故化学方程式为 A＋

3B 2C。

2．反应 A(g)＋3B(g) 2C(g)＋2D(g)在四种不同情况下的反应速率分别为

①v(A)＝0.15 mol·L－1·min－1

②v(B)＝0.01 mol·L－1·s－1

③v(C)＝0.40 mol·L－1·min－1

④v(D)＝0.45 mol·L－1·min－1



则该反应在不同情况下进行的快慢顺序为 。

答案 ④>③＝②>①

解析 方法一：将以不同物质表示的反应速率换算为用同一物质同一单位表示的速率，再比

较速率数值的大小。若以物质 A为标准，根据用不同物质表示同一反应的速率时，速率之比

等于各物质的化学计量数之比，将②③④的反应速率换算为用物质 A表示的反应速率，则有：

②v(A)＝1
3

v(B)＝1
3
×0.01 mol·L－1·s－1×60 s·min－1＝0.20 mol·L－1·min－1

③v(A)＝1
2

v(C)＝1
2
×0.40 mol·L－1·min－1＝0.20 mol·L－1·min－1

④v(A)＝1
2

v(D)＝1
2
×0.45 mol·L－1·min－1＝0.225 mol·L－1·min－1

故反应在不同情况下进行的快慢顺序为④>③＝②>①。

方法二：首先将反应速率单位统一为 mol·L－1·min－1，则②v(B)＝0.60 mol·L－1·min－1，然后根

据反应速率与对应物质化学计量数之比的大小进行判断。由化学方程式 A(g)＋3B(g) 2C(g)

＋2D(g)得出：

①
vA
1

＝0.15 mol·L－1·min－1

②
vB
3

＝0.20 mol·L－1·min－1

③
vC
2

＝0.20 mol·L－1·min－1

④
vD
2

＝0.225 mol·L－1·min－1

故反应在不同情况下进行的快慢顺序为④>③＝②>①。

由 n(或 c)～t图像确定化学方程式的方法

(1)看趋势，定位置

观察图像，n(或 c)随时间逐渐减小的物质为反应物，反之为生成物。

(2)看变化量，定系数

由图像计算各物质在相同时间内的浓度(或物质的量)的变化量，从而确定各物质的化学计量

数。

(3)看是否共存，定符号

根据图像观察各物质是否最终共存(即是否有物质反应完)，从而判断该反应是否为可逆反应，

确定在方程式中用“===”还是“ ”。

随堂演练 知识落实

1．在反应 N2＋3H2 2NH3中，经过一段时间后，NH3的浓度增加了 0.6 mol·L－1，在此段



时间内用 H2表示的平均反应速率为 0.45 mol·L－1·s－1，则此段时间是( )

A．1 s B．2 s C．44 s D．1.33 s

答案 B

解析 已知用 H2表示的平均反应速率为 0.45 mol·L－1·s－1，则用 NH3表示的平均反应速率为

v(NH3)＝2
3
v(H2)＝2

3
×0.45 mol·L－1·s－1＝0.3 mol·L－1·s－1，所以Δt＝ 0.6 mol·L－1

0.3 mol·L－1·s－1
＝2 s。

2．已知 4NH3(g)＋5O2(g)===4NO(g)＋6H2O(g)，若化学反应速率分别用 v(NH3)、v(O2)、v(NO)、

v(H2O)(单位：mol·L－1·s－1)表示，则下列关系正确的是( )

A.4
5

v(NH3)＝v(O2) B.5
6

v(O2)＝v(H2O)

C.2
3

v(NH3)＝v(H2O) D.4
5

v(O2)＝v(NO)

答案 D

解析 该反应中 v(NH3)∶v(O2)∶v(NO)∶v(H2O)＝4∶5∶4∶6，根据上述关系分析选项，推

知 D项正确。

3．对于反应：4NH3(g)＋5O2(g) 4NO(g)＋6H2O(g)，下列为四种不同情况下测得的反应速

率，其中表明该反应进行最快的是( )

A．v(NH3)＝0.2 mol·L－1·s－1

B．v(O2)＝0.24 mol·L－1·s－1

C．v(H2O)＝15 mol·L－1·min－1

D．v(NO)＝9 mol·L－1·min－1

答案 A

解析 首先将四个答案的单位变为相同单位，A为 0.2×60 mol·L－1·min－1＝12 mol·L－1·min－1，

B为 0.24×60 mol·L－1·min－1＝14.4 mol·L－1·min－1。再将四个速率都除以各自的化学计量数，

比较大小。

4．对于反应 3Cu＋8HNO3(稀)===3Cu(NO3)2＋2NO↑＋4H2O，在测量化学反应速率时，以下

相关性质不可以利用的是( )

A．气体的体积和体系的压强

B．溶液颜色的深浅

C．固体物质的体积

D．H＋
浓度的变化

答案 C

解析 与化学反应中任何一种化学物质的浓度(或质量)相关的性质在测量反应速率时都可以

加以利用，包括能够直接观察的某些性质(如释放出气体的体积和体系压强)，也包括必须依

靠科学仪器才能测量的性质(如颜色的深浅)，故 A、B、D三项可以利用。



5．将 5.6 g铁粉投入 100 mL 2 mol·L－1的硫酸中，2 min后铁恰好完全溶解。下列有关该反应

速率的表示正确的是(忽略溶液体积的变化)( )

A．用铁表示的反应速率为 0.5 mol·L－1·min－1

B．用硫酸表示的反应速率为 0.5 mol·L－1·min－1

C．用硫酸亚铁表示的反应速率为 0.25 mol·L－1·min－1

D．用氢气表示的反应速率为 0.5 mol·L－1·min－1

答案 B

解析 发生的化学反应为 Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑，溶液中浓度发生变化的只有反应物硫

酸和生成物硫酸亚铁。5.6 g Fe的物质的量为 0.1 mol，故反应消耗 H2SO4的物质的量＝生成

FeSO4的物质的量＝0.1 mol，v(H2SO4)＝v(FeSO4)＝
0.1 mol

2 min×0.1 L
＝0.5 mol·L－1·min－1。

6．把 0.3 mol X气体和 0.4 mol Y气体混合于 2 L密闭容器中，使它们发生如下反应：4X(g)

＋5Y(g)===nZ(g)＋6W(g)，2 min末生成 0.3 mol W。若测知 Z的浓度变化表示的反应速率为

0.05 mol·L－1·min－1。计算：

(1)前 2 min内用 Y的浓度变化表示的反应速率为 mol·L－1·min－1。

(2)化学方程式中 n的值是 。

(3)X的转化率为 。

答案 (1)0.062 5 (2)4 (3)66.7%

解析 列出三段式：

4X(g)＋5Y(g)===nZ(g)＋6W(g)

起始量/mol 0.3 0.4 0 0

变化量/mol 0.2 0.25 0.05n 0.3

2 min末量/mol 0.1 0.15 0.05n 0.3

(1)v(Y)＝ 0.25 mol
2 L×2 min

＝0.062 5 mol·L－1·min－1。

(2)v(Z)＝ 0.05n mol
2 L×2 min

＝0.05 mol·L－1·min－1，

解得 n＝4。

(3)X的转化率为：
0.2 mol
0.3 mol

×100%≈66.7%。

题组一 化学反应速率及其数学表达式的应用

1．下列关于化学反应速率的说法，不正确的是( )



A．化学反应速率是衡量化学反应进行快慢程度的物理量

B．化学反应速率的大小主要取决于反应物的性质

C．化学反应速率可以用单位时间内生成某物质的浓度的多少来表示

D．化学反应速率常用单位有 mol·L－1·s－1和 mol·L－1·min－1

答案 C

2．用纯净的碳酸钙与 1 mol·L－1 100 mL稀盐酸反应制取二氧化碳。关于此反应，下列说法不

正确的是( )

A．可以用单位时间内碳酸钙质量的减少表示该反应的反应速率

B．可以用单位时间内生成二氧化碳的量表示该反应的反应速率

C．可以用单位时间内溶液中 Ca2＋浓度的增加表示该反应的反应速率

D．可以用单位时间内碳酸钙浓度的变化表示该反应的反应速率

答案 D

解析 CaCO3为固体，浓度不变化。

3．(2019·广东深圳耀华实验学校月考)氨分解反应在容积为 2 L的密闭容器内进行。已知起始

时氨气的物质的量为 4 mol,5 s末为 2.4 mol，则用氨气表示该反应的速率为( )

A．0.32 mol·L－1·s－1

B．0.16 mol·L－1·s－1

C．1.6 mol·L－1·s－1

D．0.8 mol·L－1·s－1

答案 B

解析 v(NH3)＝
4－2.4mol
2 L×5 s

＝0.16 mol·L－1·s－1，所以 B项正确。

4．反应：2SO2(g)＋O2(g) 2SO3(g)经一段时间后，SO3的浓度增加了 0.4 mol·L－1，在这段

时间内用 O2表示的反应速率为 0.04 mol·L－1·min－1，则这段时间为( )

A．5 s B．10 s C．300 s D．600 s

答案 C

解析 该段时间内 SO3的浓度增加了 0.4 mol·L－1，根据化学方程式可知，在相同时间内O2的浓

度减少了 0.2 mol·L－1，所以由公式 v＝Δc
Δt

可知，Δt＝Δc
v
＝

0.2 mol·L－1

0.04 mol·L－1·min－1
＝5 min＝300 s。

题组二 化学反应速率与化学计量数关系的应用

5．在一个密闭容器中，盛有 N2和 H2，它们的起始浓度分别是 1.8 mol·L－1和 5.4 mol·L－1，

在一定条件下反应生成 NH3,10 min 后测得 N2的浓度是 0.8 mol·L－1，则在这 10 min 内 NH3

的平均反应速率是( )

A．0.1 mol·L－1·min－1



B．0.2 mol·L－1·min－1

C．0.3 mol·L－1·min－1

D．0.6 mol·L－1·min－1

答案 B

解析 v(N2)＝
1.8 mol·L－1－0.8 mol·L－1

10 min
＝0.1 mol·L－1·min－1，v(NH3)＝2v(N2)＝

0.2 mol·L－1·min－1。

6．反应：3X(g)＋Y(g) 2Z(g)＋2W(g)在 2 L密闭容器中进行，5 min 后 Y减少了 0.5 mol，

则此反应的反应速率为( )

A．v(X)＝0.05 mol·L－1·min－1

B．v(Y)＝0.10 mol·L－1·min－1

C．v(Z)＝0.10 mol·L－1·min－1

D．v(W)＝0.10 mol·L－1·s－1

答案 C

解析 依题意，v(Y)＝ 0.5 mol
2 L×5 min

＝0.05 mol·L－1·min－1，用单位时间内不同物质的浓度变化

量表示的化学反应速率之间的关系为 v(X)∶v(Y)∶v(Z)∶v(W)＝3∶1∶2∶2，故 v(X)＝

0.15 mol·L－1·min－1，v(Z)＝v(W)＝0.10 mol·L－1·min－1，C项正确。

7．(2019·佛山高二检测)把 X 气体和 Y 气体混合于 2 L 容器中使它们发生如下反应：3X(g)

＋Y(g) nZ(g)＋2W(g)。5 min末已生成 0.2 mol W，若测知以 Z的浓度变化表示的平均反

应速率为 0.01 mol·L－1·min－1，则上述反应中 Z气体的化学计量数 n的值是( )

A．1 B．2 C．3 D．4

答案 A

解析 根据公式 v＝ Δn
VΔt

计算，5 min 内W 的平均反应速率 v(W)＝0.02 mol·L－1·min－1，利用

各物质的反应速率之比等于其化学计量数之比，已知用 Z的浓度变化表示的平均反应速率为

0.01 mol·L－1·min－1，则 v(Z)∶v(W)＝0.01 mol·L－1·min－1∶0.02 mol·L－1·min－1＝n∶2，所以 n

＝1。

8．在密闭容器中 A与 B反应生成 C，其反应速率分别用 v(A)、v(B)、v(C)表示。已知 v(A)、

v(B)、v(C)之间有以下关系：2v(B)＝3v(A)＝3v(C)。则此反应可表示为( )

A．2A＋3B===2C B．A＋3B===2C

C．3A＋B===2C D．A＋B===C

答案 A

解析 根据 2v(B)＝3v(A)＝3v(C)可知，v(A)∶v(B)∶v(C)＝2∶3∶2，A项正确。

题组三 化学反应速率大小比较



9．(2019·甘肃武威第十八中学高二月考)反应 A(g)＋3B(g) 2C(g)＋2D(g)，在四种不同情

况下用不同物质表示的反应速率分别如下，其中反应速率最大的是( )

A．v(A)＝0.05 mol·L－1·s－1

B．v(B)＝0.06 mol·L－1·min－1

C．v(C)＝0.04 mol·L－1·s－1

D．v(D)＝0.03 mol·L－1·s－1

答案 A

解析 判断反应速率的大小时，可将每个物质的速率除以该物质在方程式中的化学计量数，

再进行比较。
vA
1

＝0.05 mol·L－1·s－1，vB
3

＝
0.06 mol·L－1·min－1

3
＝
0.001 mol·L－1·s－1

3
≈0.000 3 mol·

L－1·s－1，vC
2

＝0.02 mol·L－1·s－1，vD
2

＝0.015 mol·L－1·s－1，所以 A项符合题意。

10．在四个不同的容器中，在不同的条件下进行合成氨反应。根据在相同时间内测定的结果

判断，生成氨最快的是( )

A．v(H2)＝0.3 mol·L－1·min－1

B．v(N2)＝0.2 mol·L－1·min－1

C．v(NH3)＝0.25 mol·L－1·min－1

D．v(H2)＝0.4 mol·L－1·min－1

答案 B

解析 对于反应 N2(g)＋3H2(g) 2NH3(g)，以氢气的反应速率为标准进行判断。A项，v(H2)

＝0.3 mol·L－1·min－1；B项，v(N2)＝0.2 mol·L－1·min－1，反应速率之比等于化学计量数之比，

所以 v(H2)＝0.6 mol·L－1·min－1；C项，v(NH3)＝0.25 mol·L－1·min－1，反应速率之比等于化学

计量数之比，所以 v(H2)＝0.375 mol·L－1·min－1；D项，v(H2)＝0.4 mol·L－1·min－1。所以反应

速率最快的是 B项。

11．在不同条件下分别测得反应 2SO2(g)＋O2(g)
催化剂

△
2SO3(g)的化学反应速率，其中表示

该反应进行最快的是( )

A．v(SO2)＝4 mol·L－1·min－1

B．v(O2)＝3 mol·L－1·min－1

C．v(SO3)＝0.1 mol·L－1·s－1

D．v(O2)＝0.1 mol·L－1·s－1

答案 D

解析 统一单位后，根据反应速率之比等于化学计量数之比，将不同物质表示的反应速率换

算成同一种物质表示的反应速率，比较数值大小可知选 D。

题组四 化学反应速率图像分析



12．一定温度下，在 0.5 L的密闭容器中，X、Y、Z三种气体的物质的量随时间变化的曲线

如下图所示，10 s时达到化学平衡状态。则从反应开始到 10 s末的反应速率用 X表示是( )

A．0.08 mol·L－1·s－1

B．0.30 mol·L－1·s－1

C．0.16 mol·L－1·s－1

D．0.32 mol·L－1·s－1

答案 C

解析 根据图像可知从反应开始到 10 s末 X的物质的量减少了(1.2－0.4) mol＝0.8 mol，浓度

变化量是
0.8 mol
0.5 L

＝1.6 mol·L－1，则反应速率是
1.6 mol·L－1

10 s
＝0.16 mol·L－1·s－1。

13.某温度时，在 2 L容器中三种物质的物质的量随时间的变化曲线如图所示。由图中数据分

析，该反应的化学方程式和反应开始至 2 min末 Z的平均反应速率分别为( )

A．X＋3Y 2Z 0.1 mol·L－1·min－1

B．2X＋Y 2Z 0.1 mol·L－1·min－1

C．X＋2Y Z 0.05 mol·L－1·min－1

D．3X＋Y 2Z 0.05 mol·L－1·min－1

答案 D

解析 由图像可以看出，反应中 X、Y的物质的量减少，应为反应物，Z的物质的量增多，

应为生成物，当反应进行到 2 min时，Δn(X)＝0.3 mol，Δn(Y)＝0.1 mol，Δn(Z)＝0.2 mol，则

Δn(X)∶Δn(Y)∶Δn(Z)＝3∶1∶2，参加反应的物质的物质的量之比等于化学计量数之比，则

该反应的化学方程式为 3X＋Y 2Z；反应开始至 2 min末，Z的平均反应速率 v(Z)＝
0.2 mol
2 L
2 min

＝0.05 mol·L－1·min－1，故 D项正确。

14．根据反应：4FeS2＋11O2=====
高温

2Fe2O3＋8SO2，试回答下列问题。



(1)常选用哪些物质来表示该反应的化学反应速率 (填化学式)。

(2)当生成 SO2的速率为 0.64 mol·L－1·s－1时，则氧气减少的速率为 。

(3)若测得 4 s后 O2的浓度为 2.8 mol·L－1，此时间内 SO2的反应速率为 0.4 mol·L－1·s－1，则开

始时氧气的浓度为 。

答案 (1)SO2、O2 (2)0.88 mol·L－1·s－1

(3)5.0 mol·L－1

解析 (1)一般不用固体和纯液体来表示反应速率，所以可用 O2、SO2来表示该反应的反应速

率。

(2)不同物质表示的反应速率和方程式中对应化学计量数成正比，所以氧气减少的速率为

0.64 mol·L－1·s－1×11
8
＝0.88 mol·L－1·s－1。

(3)SO2的反应速率为 0.4mol·L－1·s－1，则氧气表示的速率为 0.4mol·L－1·s－1×11
8
＝0.55 mol·L－1·s－1，

所以氧气的变化浓度为 0.55 mol·L－1·s－1×4 s＝2.2 mol·L－1，则开始时氧气的浓度为 2.8 mol·L－1＋

2.2 mol·L－1＝5.0 mol·L－1。

15．(2019·山东青岛二中期中)在容积为 2 L的密闭容器中进行如下反应：A(g)＋2B(g) 3C(g)

＋nD(g)，开始时 A为 4 mol，B为 6 mol；5 min 末时测得 C为 3 mol，用 D表示的化学反应

速率 v(D)为 0.2 mol·L－1·min－1。

试回答下列问题：

(1)5 min末 A的物质的量浓度为 。

(2)5 min内用 B表示的化学反应速率 v(B)为 。

(3)化学方程式中 n为 。

(4)此反应在四种不同情况下的反应速率如下：

①v(A)＝5 mol·L－1·min－1

②v(B)＝6 mol·L－1·min－1

③v(C)＝4.5 mol·L－1·min－1

④v(D)＝8 mol·L－1·min－1

其中反应速率最快的是 (填序号)。

答案 (1)1.5 mol·L－1 (2)0.2 mol·L－1·min－1 (3)2 (4)①

解析 由题干信息可得：

A(g)＋2B(g) 3C(g)＋nD(g)

起始量/mol 4 6 0

变化量/mol 1 2 3

5 min末/mol 3 4 3



(1)据以上分析可知，5 min末 A的物质的量浓度为
3 mol
2 L

＝1.5 mol·L－1。(2)据以上分析可知，

5 min内用 B表示的化学反应速率 v(B)＝ΔcB
Δt

＝
2 mol

2 L×5min
＝0.2 mol·L－1·min－1。(3)根据同一

反应中、同一时间段内，各物质的反应速率之比等于化学计量数之比，则 v(B)∶v(D)＝0.2 mol·

L－1·min－1∶0.2 mol·L－1·min－1＝2∶n，n＝2。(4)把所有速率都换算成用 A表示的反应速率：

①v(A)＝5 mol·L－1·min－1；②由 v(B)＝6 mol·L－1·min－1可知 v(A)＝3 mol·L－1·min－1；③由 v(C)

＝4.5 mol·L－1·min－1可知 v(A)＝1.5 mol·L－1·min－1；④由 v(D)＝8 mol·L－1·min－1可知 v(A)＝4 mol·

L－1·min－1，综上所述，反应速率最快的是①。

16．某温度时，在 2 L容器中，X、Y、Z三种物质的物质的量随时间的变化关系曲线如图所

示。

(1)由图中的数据分析，该反应的化学方程式为 。

(2)反应开始至 2 min、5 min时 Z的平均反应速率为 、 。

(3)5 min后 Z的生成速率 (填“大于”“小于”或“等于”)5 min末 Z的生成速率。

答案 (1)3X＋Y 2Z

(2)0.05 mol·L－1·min－1 0.04 mol·L－1·min－1

(3)等于

解析 (1)根据图示，5 min时，X减少了 0.6 mol，Y减少了 0.2 mol，Z生成了 0.4 mol，故 X、

Y、Z的物质的量变化量之比为 3∶1∶2，因 5 min 后三者共存，故反应的化学方程式为 3X

＋Y 2Z。

(2)根据图中数据，依据反应速率计算公式可计算出反应速率，需注意 Z 的初始物质的量是

0.1 mol。

(3)5 min后 Z的物质的量不再变化，反应速率相等。


